

**«УТВЕРЖДАЮ»**

Ректор ФГБОУ ВПО «Ульяновская  
ГСХА им П.А.Столыпина»

доктор сельскохозяйственных наук,  
профессор

Дозоров А.В.

09 2014 год



**ОТЗЫВ**

ведущей организации ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная сельскохозяйственная академия им. П. А. Столыпина» на диссертацию Лепкиной Юлии Геннадьевны на тему «Повышение эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Представленное на рецензирование диссертационное исследование включает введение, три главы из девяти параграфов, заключение. Общий объем работы состоит из 201 страницы машинописного текста, 50 таблиц, 23 рисунков, библиографического списка и приложений.

**Актуальность темы и следования.**

Вопросам развития агропромышленного комплекса и укрепления финансовой устойчивости малого и среднего бизнеса на селе уделено особое внимание в национальных и федеральных проектах и программах, направленных на решение важных финансово-экономических и социальных проблем агропромышленного комплекса в целом. В силу необходимости решения обострившихся проблем в отрасли необходимы рост инвестиционной активности сельских товаропроизводителей, формирование рыночной инфраструктуры обслуживания в кредитно-финансовой сфере

сельского хозяйства, способствующей увеличению возможностей малых форм хозяйствования и населения, что в конечном итоге уменьшает социальную напряженность на селе. Однако развитие кредитования малого и среднего аграрного бизнеса и повышение его эффективности на сегодняшний день ограничено многочисленными проблемами, в том числе непроработанностью законодательной базы, касающейся кредитной кооперации, непрозрачностью заемщиков, низким качеством залогового обеспечения, недостаточным уровнем развития государственного субсидирования.

Решение задач восстановления платежеспособности отдельных сельскохозяйственных организаций во многом определяет перспективы развития малого и среднего бизнеса на селе. В связи с этим автор формулирует наиболее вероятный путь для решения существующей проблемы – формирование и дальнейшее развитие автономного источника финансирования в виде сельской кредитной кооперации. Обслуживая ограниченный круг лиц и имея субсидиарную ответственность по обязательствам, сельскохозяйственная кредитная потребительская кооперация посредством деятельности кредитных кооперативов добивается снижения риска невозврата займов, играет роль посредника при проведении финансовых операций между сельскими товаропроизводителями и областным и федеральным бюджетами. В отдельных регионах России уже есть определенные достижения в данном проблемном поле, использование которых позволяет сформировать благоприятную среду для повышения эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, для устойчивого развития агробизнеса.

В этой связи тема диссертации Лепкиной Юлии Геннадьевны действительно актуальна. Представленная автором работа органично вписывается в современные теоретико-методологические поиски экономической науки, предвмещающие новые оригинальные выводы.

### **Научная новизна исследования.**

1. Выявлена роль и показана необходимость развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации для устойчивого развития малых форм хозяйствования на селе (с. 29-32).

Диссертантом осуществлен обзор исторического опыта и особенностей развития кредитной кооперации в России, выделена ее роль соразмерно этапу развития. Вызывает интерес занимаемая в диссертационном исследовании оригинальная позиция автора в том, что в современных условиях сельскохозяйственную кредитную потребительскую кооперацию необходимо рассматривать как интегральную форму и микрофинансовую организацию по оказанию финансовых услуг малым формам хозяйствования в АПК, осуществляющим свою деятельность в сельской местности (с. 15-27).

2. Автор справедливо полагает, что в процессе деятельности потребительской кооперации по реализации своей миссии целесообразно выделение двух основных процессов: процесса прямой реализации миссии потребительской кооперации и процесса обеспечения миссии потребительской кооперации, особенности которых необходимо учитывать при разработке нормативных документов, программ и проектов развития сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов с целью более успешной их реализации. Рефлексия сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации относительно социально-экономической миссии осуществляется по аспектам развития рынка финансовых услуг на сельских территориях в целях их устойчивого развития, обеспечения доступности по стоимости и времени использования займов денежных средств для роста производственной деятельности малых форм хозяйствования и улучшения качества жизни сельских жителей (с. 18 - 19), что демонстрирует высокую исследовательскую культуру автора.

3. Предложены направления совершенствования нормативно-правового обеспечения сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации на основе создания единого правового поля : для всех кредитных

кооперативов страны, внесения изменений в существующее банковское законодательство, принятия региональных законов «О государственной поддержке сельскохозяйственной кредитной кооперации», формирования стандартов деятельности СКПК, введения финансовых нормативов и системы контроля за ними (с. 121 - с. 125).

Автором для повышения эффективности СКПК предложено создать саморегулирующие организации (СРО) на базе существующих организаций системы сельскохозяйственной кредитной кооперации (с.127-128).

Диссидентом предложена вертикально и горизонтально интегрированная система формирования восприятия кооперации сельским населением региона, призванная обеспечить вовлечение в сельскохозяйственную кооперацию большего количества сельского населения (с.131-134).

Автором составлен перечень образовательных программ и дан расчет необходимого объема их финансирования, позволяющих обучить население основам кооперирования и сельскохозяйственных товаропроизводителей специалистов по организации деятельности кооперативов (с.134-135, 196).

4. Диссидентом доказано расчетами перспективное количество необходимых сельскохозяйственных потребительских кооперативов в муниципальных районах Республики Мордовия с обоснованием степени кооперирования малых форм хозяйствования, общей численности членов СКПК (с.142 - 147).

5. Автором разработана система оценки экономической и социальной эффективности деятельности СКПК, применяемая в разрезе категорий членов-пайщиков (сельскохозяйственные организации, К(Ф)Х, ЛПХ, ИП и др.) (с. 158 - 159).

Соискателем предложено создание муниципальной информационно-аналитической системы мониторинга деятельности членов-пайщиков сельскохозяйственных кредитных кооперативов, основанием которой может

стать разработанная автором методика оценки эффективности деятельности кредитных кооперативов (с.157).

Апробация данной методики на материалах Атюрьевского района позволила оценить эффект деятельности сельскохозяйственных кредитных кооперативов, выражавшийся в предоставлении доступного займа, необходимого как для обеспечения хозяйственной деятельности, так и для повышения уровня и качества жизни членов СКПК, оптимального по стоимости и срокам использования (с. 162 -166).

В результате расчетов соискателем обоснована значимость сельских кредитных потребительских кооперативов для сельских жителей как источника привлечения финансовых средств, как возможности размещения свободных средств и их накопления (с.167).

**Практическая значимость полученных автором результатов исследования для производства и учебного процесса.**

Практическая значимость диссертационного исследования состоит в том, что основные теоретические положения и практические рекомендации по формированию необходимой институциональной среды сельскохозяйственной кредитной кооперации в регионе, предложения по системе государственной поддержки, а также усовершенствованная методика оценки эффективности деятельности кредитных потребительских кооперативов носят универсальный характер и могут быть использованы в АПК других регионов.

Полученные автором научные результаты нашли применение в практической деятельности Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия, что подтверждается документально справкой о внедрении.

Материалы диссертации имеют практическую значимость в учебном процессе в Саранском кооперативном институте (филиале) АНО ВПО Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» при преподавании учебных курсов «Деньги, кредит, банки», «Кредитная кооперация» и

«Теория и практика кооперации», что подтверждается документально справкой о внедрении в учебный процесс.

**О полноте изложения материалов в работах, опубликованных автором, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК.**

По теме диссертации опубликовано 9 научных работ общим объемом 4,0 п. л., в том числе лично автора - 3,3 п. л., в том числе 4 статьи в ведущих научных журналах, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки РФ. Работы достаточно полно отражают содержание диссертационной работы. Автореферат диссертации отражает все теоретические и методические положения исследования.

Основные результаты диссертационного исследования докладывались, обсуждались и получили положительную оценку на научно-практических конференциях международного, всероссийского, межрегионального и регионального уровней.

**Отмечая положительные моменты исследования, следует обратить внимание на некоторые недостатки:**

1. В работе целесообразно было бы изучить не только отечественный опыт деятельности сельскохозяйственной кредитной кооперации, но и зарубежный опыт ее развития. Изложение этих материалов значительно усилило бы значимость работы.

2. В аналитической части работы необходимо было проанализировать результаты реализации федеральных и региональных целевых программ, направленных на повышение эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

3. Изложение механизма предложенного многоуровневого проявления эффекта деятельности сельскохозяйственных потребительских кооперативов необходимо было представить более аргументировано.

## **Общее заключение.**

Диссертационная работа Лепкиной Ю.Г. представляет собой законченное научное исследование на актуальную тему, обладающее достаточно высокой теоретической и практической значимостью, свидетельствует о разработке методических рекомендаций, направленных на повышение эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации. Содержание диссертации соответствует ее цели, задачам и выбранной специальности. Положения и выводы, полученные в результате исследования, обоснованы теоретически, опираются на глубокий анализ и имеют экспериментальное подтверждение.

Диссертация отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами: АПК и сельское хозяйство).

Диссертация и автореферат Лепкиной Ю.Г. обсуждены на заседании кафедры «Экономика и управление на предприятиях АПК» ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П. А. Столыпина» «03» сентября 2014 года, протокол № 1.

Зав. кафедрой «Экономика и управление на предприятиях АПК», д.э.н., профессор

М.Л.Яшина

ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»  
(432017, г. Ульяновск, бульвар Новый венец, 1)  
8-8422-55-95-24, management-dep@ugsha.ru

Подпись о. М.Л. Яшине  
заверяю: начальник отдела  
кадров администрации

«23» сентября 2014 г.



Т.В. Щевалдова